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У ре зуль таті надмірно го дру ку гро шей їх світо вий об сяг
уже пе ре ви щує 4 ВВП усіх дер жав пла не ти, тоді як за нор мою
він не по ви нен пе ре ви щу ва ти 1/6 ВВП (6 — се реднь о нор ма -
тив на кратність річно го обігу гро шей за фор му лою І. Фіше -
ра). Тоб то емісія гро шей на разі у 24 ра зи пе ре ви щує нор му,
яка згідно з те орією гро шей не обхідна для безінфляційно го
стабіль но го роз вит ку еко номіки [2, с. 143—162]. Як що в 1944
році тройсь ка унція (31,1 г) зо ло та кош ту ва ла 35 до ларів
США, то в 2011 — уже 1750, тоб то в 50 разів біль ше, що є по -
каз ни ком ре аль ної інфляції, яка фак тич но є своєрідним
«волл�стрітівсь ким» по дат ком на всі на ро ди світу. За йо го
до по мо гою США ве дуть без пе рервні війни за ут ве рд жен ня
своїх інте ресів на пла неті, ад же, приміром, країна про ду кує
21% світо во го ВВП, а спо жи ває ли ше 40%. По суті, сь о годні
Спо лу чені Шта ти — та кий са мо банк рут, як і Греція, од нак во -
на не має мож ли вості без ко нт роль ної емісії до ла ро вих
банк нот, чим ак тив но зай маєть ся Ва ши нг тон, ад же інак ше
сь о годнішня фінан со во�еко номічна кри за вже дав но пе рет -
во ри ла ся б на чер го ву Ве ли ку деп ресію 1930�х років.

У період її роз па лу один із се на торів у роз пачі ви гук -
нув, що не ро зуміє, чо му нас та ла кри за за на яв ності то -
варів, гро шей та інших ба гатств у дер жаві. Відповідь оче -
вид на: прос то все це зо се ред жуєть ся в ру ках не ве ли кої
гру пи осіб, тоді як го лов ною рушійною си лою еко номіки є
пла то сп ро мож ний по пит ши ро ких верств на се лен ня, без
яко го, до речі, жод но го ру ху еко номіки прос то не мо же
відбу ти ся. 

Вик ла де на тех но логія роз вит ку циклічних фінан со -
во�еко номічних криз капіталізму вка зує на кіль ка сис тем -
них при чин криз, а от же, й на два го ловні ва желі ан тик ри -
зо во го ре гу лю ван ня. Окрім де мок ра ти зації суспільства,
має бу ти ще й спра вед ли вий і яко мо га менш по ля ри зо ва -
ний роз поділ до ходів рин ко вої еко номіки для підви щен ня
пла то сп ро мож но го по пи ту ши ро ких верств на се лен ня на
то ва ри й пос лу ги, а та кож спос теріга ти ся зрос тан ня ефек -
тив ності фінан со во�банківсь кої сис те ми шля хом ліквідації
неп ро зо ро го кре ди ту ван ня та спря му ван ня ос нов них зу -
силь на роз ви ток ре аль но го сек то ру еко номіки.
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Істот ною оз на кою взаємодії дер жа ви і гро ма дянсь ко -
го суспільства вва жаєть ся цілесп ря мо ва не послідов не
по ши рен ня де мок ратії з дер жав но�влад но го на суспіль -
но�осо бистісний рівень. Відо мий західний політо лог Р.
Да рен дорф слуш но заз на чає, що шлях до сво бо ди ве де в
бік, про ти леж ний адміністра тив но му цент ралізмові, ту -
ди, де мож ли ве ство рен ня більш відкри тих форм дер жа -
ви  й суспільства  [4, с. 69].

За галь ною оз на кою для біль шості країн у треть о -
му ти ся чолітті став по шук шляхів соціаль но�еко -
номічної, політич ної, пра во вої та ду хов ної транс фор -
мації. Од ним із пріори тетів їхніх інте ресів є роз ви ток
гро ма дянсь ко го суспільства та участь гро мадсь ких
ор ганізацій у розв'язанні назрілих проб лем у соціаль -
но�куль турній сфері. Аналіз су час них сис тем уп -
равління про це са ми фінан со во го за без пе чен ня га лу -

зей соціаль но�куль тур ної сфе ри свідчить, що во но
бу дуєть ся на поєднанні різних те орій, кон цепцій і,
відповідно, різних варіантів взаємодії гро мадсь ких і
дер жав них еле ментів. На бу ває по ши рен ня зміша на
мо дель уп равління ци ми про це са ми, що поєднує на -
ча ла пря мо го дер жав но го уп равління, місце во го са -
мов ря ду ван ня та гро мадсь ких ініціатив.

Об'єктив на не обхідність за лу чен ня бла годійних
коштів для за до во лен ня пот реб суспільства зу мов ле на
постійною су пе речністю між ве ли чи ною цих пот реб і
мож ли вос тя ми дер жа ви з їх за до во лен ня. Фор му ван ня
до дат ко вих фінан со вих ре сурсів за ра ху нок доб ровіль -
ної мобілізації коштів на се лен ня, підприємств, ор -
ганізацій не відзна чаєть ся не га тив ни ми наслідка ми, на -
сам пе ред то му, що во ни є доб ровіль ним ме то дом
мобілізації.

Правова політика та її вплив на розвиток
благодійної діяльності в Україні
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Де мок ра тич ний роз ви ток Ук раїни на су час но му етапі засвідчує
тен денцію до роз ши рен ня участі гро мадсь ких струк тур в уп -
равлінні різни ми сфе ра ми суспіль но го жит тя, а та кож їхній
вирішаль ний вплив на про це си дер жа вот во рен ня. Гар монізація
відно син дер жа ви і гро ма дянсь ко го суспільства пос тає як
життєво важ ли ва пот ре ба.

Джерела
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Як слуш но за у ва жує вче ний і політик С. Гу са ров, важ -
ли вим зав дан ням політи ки є підтри ман ня пев но го по -
ряд ку в суспільстві, соціаль ної спра вед ли вості, мак си -
маль но го за без пе чен ня інте ресів ок ре мих індивідів і
соціаль них груп, а та кож за галь но суспіль но го інте ре су,
за без пе чен ня цілісності суспільства  [3, с. 15].

Нез ва жа ю чи на те, що проб ле ма пра во вої дер жа ви
та її пріори тетів бу ла в центрі ува ги ба гать ох уче них, зок -
ре ма та ких, як Я. Ге расіна, С. Гу са ров, М. Па нов, А.
Селіва нов, В. Тацій, Ю. Шем шу чен ко та де я ких інших,
во на й досі ак ту аль на, ад же ство рен ня на у ко во обґрун -
то ва ної мо делі ефек тив но го здійснен ня дер жав ної пра -
во вої політи ки, спря мо ва ної на за хист лю ди ни, її жит тя і
здо ров'я, честі та гідності, не до тор кан ності й без пе ки, які
виз на ють ся в нашій дер жаві най ви щою соціаль ною
цінністю, завж ди є пріори те том.

Ме тою цієї статті є висвітлен ня сь о го час них проб лем
пра во вої політи ки та її впли ву на роз ви ток бла годійності
в Ук раїні як аль тер на тив но го дже ре ла фінан со во го за -
без пе чен ня соціаль но�куль тур ної сфе ри.

Термін «пра во ва політи ка» досі не знай шов відоб -
ра жен ня в за ко нодавстві, що дає мож ливість на у ков -
цям про по ну ва ти власні виз на чен ня. Одні розг ля да ють
пра во ву політи ку як особ ли ву фор му ви ра жен ня
держав ної політи ки, засіб юри дич ної легітим ності,
закріплен ня та здійснен ня політич но го кур су країни,
волі її офіційних лідерів, влад них струк тур. Та ка політи -
ка так тич но спря мо ва на на вдос ко на лен ня всь о го
комп лек су пра во вих за собів, на ре алізацію пос тав ле -
них суспільством, дер жа вою зав дань за до по мо гою
юри дич них ре сурсів, а стра тегічно — на ви ко рис тан ня
цих ре сурсів для за без пе чен ня найоп ти мальнішо го
роз вит ку всіх сфер соціаль но го жит тя [2, с. 201]. Інші
вчені про по ну ють розг ля да ти пра во ву політи ку у вузь -
ко му й ши ро ко му ро зумінні. Зок ре ма, В. Селіва нов
відзна чав, що пра во ва політи ка в ши ро ко му ро зумінні
— це та са мо дер жав на політи ка ор ганізації й уп -
равління су купністю сфер суспіль них відно син зад ля
до сяг нен ня на ос нові пра ва легітим ни ми за со ба ми за -
галь но го бла га, за до во лен ня публічних інте ресів (з
ураху ван ням при ват них інте ресів), вирішен ня пев них
конк рет них зав дань, зу мов ле них ре аль ни ми ак ту аль -
ни ми за галь но суспіль ни ми, публічни ми (влас ти ви ми і
дер жаві, і на ро ду) пот ре ба ми та інте ре са ми. Про те пра -
во ва ос но ва дер жав ної політи ки і пра во ве «оформ лен -
ня» ок ре мих за ходів її реалізації не спрос то ву ють її ба -
га то ас пе кт но го ха рак те ру і пра во вої сфе ри суспіль ної
життєдіяль ності як ок ре мої са мостійної сфе ри політич -
но го впли ву та дер жав но го уп равління. Йдеть ся про
пра во ву політи ку як віднос но са мостійний різно вид
дер жав ної політи ки в без по се редній сфері пра во вої
дійсності суспільства, тоб то у сфері юри дич них відно -
син, по бу до ви і функціону ван ня пра во вої сис те ми. Тут
термін «пра во ва політика» оз на чає пев ний ок ре мий
нап рям дер жав ної діяль ності, спря мо ва ної на уп -
равління про це сом пра во во го роз вит ку країни, підтри -
ман ня й по даль ше упо ряд ку ван ня пра во во го бут тя,
тоб то йдеть ся про політи ку у вузь ко му (спеціаль но му)
ро зумінні сло ва [12, с. 9].

Уза галь ню ючи різні га лузі людсь кої діяль ності, во на
син те зує їх у юри дич них нор мах та інсти ту тах, здійсню -
ючи на ці сфе ри не обхідний стабілізу ю чий вплив. От же,
пра во ва політи ка тісно пов'яза на з усіма інши ми різно ви -
да ми політи ки й тяжіє до все о сяж но го охоп лен ня всь о го
різно маніття гро мадсь ких сто сунків [11, с. 341]. 

До сить слуш но відзна ча ють М. Па нов і Л. Ге расіна, що
нині стан пра во вої політи ки Ук раїни за га лом мож на оха -
рак те ри зу ва ти та ки ми оз на ка ми, як ди намізм і фун да мен -
тальність, нес табільність, нерівномірність темпів і рівнів
пе рет во рен ня різних сфер суспіль них відно син, не ефек -
тивність ре гу ля тив них ме ханізмів, різно манітність і по -
тенційна ба га то варіантність роз вит ку [10, с. 37].

Пе ред на шою мо ло дою країною пос та ло зав дан ня
по бу до ви не за лежної пра во вої дер жа ви, що, на дум ку В.
Тація, пе ред ба чає роз роб ку й реалізацію дер жав ної пра -
во вої політи ки в чо тирь ох ос нов них нап ря мах: 1) за ко -

нот ворчість; 2) політи ка у сфері пра во зас то сов ної діяль -
ності й нагля ду за ви ко нан ням за конів та інших нор ма -
тив них актів; 3) політи ка у сфері пра во во го ви хо ван ня;
4) політи ка у сфері кад ро во го за без пе чен ня пра во вих
ре форм, і на сам пе ред пра во охо рон них ор ганів, юс тиції,
усіх струк тур су до вої вла ди [14, с. 8—9]. Як заз на ча ють 
А. Селіва нов та О. Ряб чен ко, найбільш кон ку рен то сп ро -
мож ним за ли шаєть ся пар ла ме нтсь кий нор ма тивізм (за -
ко но дав ча сфе ра). По яс нюєть ся це тим, що в кож но му
суспільстві домінує нор ма тив ний підхід за ко но дав чо го
ор га ну, оскіль ки при род не пра во і соціологічна ос но ва
пра во ро зуміння ма ють, імовірніше, рам ко вий ха рак тер,
аніж без по се редній вплив на пра во ву політи ку [13, с. 5].
То му, як ка жуть учені, за ко ноп ро е кт на політи ка є пріори -
тет ним нап ря мом пра во вої політи ки дер жа ви і для влад -
них струк тур, і для пра во вої на у ки. В ць о му ас пекті слід
заз на чи ти, що за ко но дав ча політи ка по вин на пе ред ба -
ча ти політич не виз на чен ня та ре алізацію дер жав ним
апа ра том зав дань уп равління за ко но дав чим про це сом
за нап ря ма ми, що відповіда ють змісту ос нов них підсис -
тем комп ле кс ної сис те ми уп равління за ко но дав чим про -
це сом. Ос новні нап ря ми за ко но дав чої політи ки ма ють
пе ред ба ча ти: фор му лю ван ня прог рам них цілей уп -
равління за ко но дав чим про це сом; фор му ван ня на леж -
но го суб'єкта й ор ганізацію раціональ ної функціональ ної
вітчиз ня ної за ко нот вор чості; виз на чен ня та ре алізацію
ви мог до ор ганізаційно�технічно го й ор ганізаційно�ме -
то дич но го за без пе чен ня за ко но дав чо го про це су; ство -
рен ня дос татніх нор ма тив но�пра во вих пе ре ду мов ут ве -
рд жен ня на леж но го пра во по ряд ку в суспільстві на ос -
нові прин ци пу за кон ності у виг ляді сис те ми не обхідних
за ко но дав чих актів.

На пе ре ко нан ня А. Кри жа новсь ко го, для то го, щоб
пра во ва політи ка бу ла ефек тив ною, во на має спи ра ти ся
на міцну легітим ну ав то ри тет ну вла ду. Са ме гро ма дянсь -
ке суспільство праг не то го, щоб вла да і пра во завж ди
йшли по ряд, тісно взаємодіючи в до сяг ненні суспіль ної
ме ти. Оче вид но, що вла да, не об ме же на пра вом, мо же
бу ти не без печ ною; а пра во, не за без пе че не ефек тив ною,
ро зум ною вла дою, є без си лим. Най не ба жанішим для
пра во вої політи ки є безв лад дя, а та кож відсутність опо -
ри на гро ма дянсь ке суспільство. Вод но час і пра во, і вся
пра во ва сис те ма пот ре бу ють за хис ту, нерідко й від са мої
вла ди. З од но го бо ку, пра вові цінності не мо жуть за ли -
ша ти ся по за пра во охо рон ною діяльністю струк тур вла ди,
з дру го го — пра во за хис на діяльність інсти тутів гро ма -
дянсь ко го суспільства спря мо ва на на те, щоб най важ -
ливішим пріори те том са мої вла ди бу ло за без пе чен ня
прав, сво бод і без пе ки гро ма дян [6, с. 356—357].

От же, важ ли вою проб ле мою пра во вої політи ки в Ук -
раїні, як на на шу дум ку, є виз на чен ня ос нов них кри теріїв
і ме ханізмів за без пе чен ня ефек тив ності дер жав но го уп -
равління. За су час них умов, як відзна чає Р. Філо нен ко,
ефек тивність дер жав но го уп равління слід розг ля да ти як
цінність мо раль но го по ряд ку з та ки ми чин ни ка ми, як
раціональність, про дук тивність, де мок ра тизм, спра вед -
ливість, про фесіоналізм та ін. [15, с. 12]. 

Ще однією проб ле мою пра во вої політи ки, яка має
особ ли ве зна чен ня для ук раїнсь ко го суспільства, є низь -
кий рівень взаємодії дер жа ви і гро мадсь кості. Гар -
монійна взаємодія інсти тутів гро ма дянсь ко го суспільства
з дер жа вою дасть змо гу пос ту по во об ме жи ти дер жав не
втру чан ня в еко номічне й соціокуль тур не жит тя гро ма -
дян. Дер жа ва по вин на посісти на леж не їй місце в за без -
пе ченні функцій для роз вит ку суспільства під йо го
постійним і всебічним конт ро лем.

Пот ре бу ють удос ко на лен ня діючі ме ханізми ре -
алізації дер жав ної пра во вої політи ки, що пов'яза но на -
сам пе ред із не обхідністю підви щен ня ефек тив ності
діяль ності дер жав них ор ганів з пи тань наг ля ду за ви ко -
нанням за конів та інших нор ма тив них пра во вих актів.
Зу сил ля за ко но давців у фор му ванні на леж ної пра во вої
політи ки по винні зна хо ди ти підтрим ку з бо ку ор ганів ви -
ко нав чої вла ди, нор ма тив но�пра вові ак ти яких ма ють
спри я ти підви щен ню ефек тив ності національ но го за ко -
но да в ства. Ад же, як відо мо, са ме на ви ко нав чу вла ду
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пок ла даєть ся обов'язок відпра цю ван ня шляхів і спо собів
ре алізації за конів, здійснен ня по точ но го уп равління.
Неза довіль не ви ко нан ня за конів знач ною мірою де валь -
вує за ко но дав чу діяльність, галь мує втілен ня в жит тя
дер жав ної пра во вої політи ки. Дав но назріла пот ре ба
кон це нт рації зу силь усіх гілок вла ди для підви щен ня
рівня пра восвідо мості, пра во вої куль ту ри осо би, зок ре -
ма по са до вих осіб дер жав них ор ганів, по до лан ня пра во -
во го нігілізму [8].

По ряд з цим в Ук раїні домінує тип пра восвідо мості,
спря мо ва ний на фор маль но�пра во ве за без пе чен ня за -
кон ності, ви ко рис тан ня не дос ко на лості за ко но да в ства у
влас них ко рис ли вих цілях. Це ство рює од ну з прин ци по -
вих су пе реч нос тей пра во во го роз вит ку — між за конністю
і пра во за конністю.

Пра во за конність, на відміну від за кон ності, орієнтує
не ли ше на ви ко нан ня за конів та дот ри ман ня прин ци пу
рівності всіх пе ред за ко ном, а й на ви су нен ня пев них ви -
мог до са мо го ха рак те ру за конів, що прий ма ють ся та
діють у суспільстві. Цей прин цип пе ред ба чає са му мож -
ливість ви ко рис тан ня за ко но дав чих актів в інте ре сах
пев них уг ру по вань.

Усвідом лю ючи, що од ним із важ ли вих за собів ре -
алізації пра во вої політи ки є якісне за змістом,
внутрішньо й зовнішньо уз год же не, стабіль не за ко но да -
в ство Ук раїни, вар то підтри ма ти про по зицію С. Гу са ро ва
про по даль ший роз ви ток пра во вої політи ки: роз роб лен -
ня за галь но національ ної Кон цепції пра во вої політи ки
Ук раїни, а на її ос нові — спеціаль них ціль о вих прог рам,
го лов ним зав дан ням яких має бу ти ре алізація за галь но -
національ них інте ресів у кожній сфері пра во вої політи -
ки. Їхнім ре зуль та том має ста ти політич на, еко номічна та
соціаль на стабільність в Ук раїні, що є важ ли вою умо вою
її пе рет во рен ня на рівноп равно го парт не ра євро пейсь -
ких дер жав і, врешті, ре алізації ст. 1 Конс ти туції, якою
дек ла руєть ся, що «Ук раїна є су ве рен на і не за леж на, де -
мок ра тич на, соціаль на, пра во ва дер жа ва»  [3, с. 14].

Од ним із важ ли вих пи тань у заз на че но му кон тексті,
без пе реч но, є ефек тивність пра во во го ре гу лю ван ня та
якість за ко ну. Для за без пе чен ня якості за ко ну зас лу го ву -
ють на ува гу певні ви мо ги, які про по ну ють учені 
Н. Оніщен ко та С. Бе ре за: 

— по�пер ше, зміст нор ма тив но�пра во во го ак та має
відповіда ти ос нов ним нап ря мам роз вит ку суспільства; 

— по�дру ге, за кон по ви нен відповіда ти ре аль ним
умо вам жит тя й ма ти на леж не за без пе чен ня ре сур са ми; 

— по�третє, не обхідно дот ри му ва ти ся нор ма тив -
но�пра во во го ак та, тоб то він має відповіда ти Конс ти туції
Ук раїні та іншим ак там; 

— по�чет вер те, за ко ни по винні бу ти пра во ви ми, тоб то
відповіда ти прин ци пам де мок ратії і соціаль ної спра вед -
ли вості, а та кож нор мам мо ралі та за галь ної куль ту ри; 

— по�п'яте, слід за без пе чи ти відповідність за ко ну
роз вит кові пра во вої сис те ми в ціло му, її взаємо зу мов -
леність з еко номічною, політич ною та соціаль ною сфе ра -
ми [9, с. 31].

Але не дос татньо ма ти ефек тив ну пра во ву політи ку,
якісні нор ма тив но�пра вові ак ти. Потрібні відповідні за -
со би для їх ре алізації, а та кож пра во ва во ля ці за со би
ефек тив но ви ко рис то ву ва ти, дот ри му ю чись норм чин -
но го за ко но да в ства.

Щоб зро зуміти вплив пра во вої політи ки на роз ви ток
бла годійної діяль ності в Ук раїні, тре ба по яс ни ти ме ханізм
пра во во го впли ву на суспільні відно си ни  за га лом.

Як заз на чає М. Луць, ме ханізм пра во во го впли ву є час -
ти ною сис те ми соціаль но го уп равління, яка скла даєть ся з
ке ру ю чої (уп рав ля ю чої) та ке ро ва ної (та кої, що піддаєть -
ся уп равлінню) підсис тем, ос нов ним еле мен том яких є лю -
ди, а уп равління зво дить ся до впли ву од них з них на
свідомість та по ведінку інших. У сис темі уп равління
суспільством ме ханізм пра во во го впли ву є од ним із важ -
ли вих нор ма тив но�пра во вих чин ників, що за без пе чу ють
ефек тивність прак тич ної діяль ності лю дей [7, с. 10].

До ме ханізму пра во во го впли ву вхо дить і ме ханізм
пра во во го ре гу лю ван ня, ад же по нят тя пра во во го впли ву
охоп лює і ре гу лю ван ня за до по мо гою юри дич ної нор ми

та інших юри дич них за собів, й інші пра вові фор ми впли -
ву на по ведінку лю ди ни.

В юри дичній літе ра турі пра во вий вплив виз на ча ють
як ре зуль та тив ну нор ма тив но�ор ганізаційну дію сто сов -
но суспіль них відно син, спеціаль ну сис те му влас не пра -
во вих за собів (норм пра ва, пра вовідно син, актів ре -
алізації та зас то су ван ня) та інших пра во вих явищ (пра -
восвідо мості, пра во вої куль ту ри, прин ципів пра ва, пра -
вот вор чо го про це су) [5, с. 286]. Тут слід заз на чи ти, що
пра во вий вплив спря мо ва ний на це за без пе чен ня осо -
бистісно чи соціаль но зна чу щих ре зуль татів взаємодії
учас ників суспіль них відно син за до по мо гою пра во вих
за собів.

У літе ра турі ви ок рем лю ють різно манітні фор ми та за -
со би та ко го впли ву. А су купність та ких за собів і про це -
дур ста но вить ме ханізм пра во во го впли ву, що є сис те -
мою за галь них та спеціаль них пра во вих за собів, за до -
по мо гою яких пра вові ви мо ги пе ре во дять ся в соціаль ну
по ведінку суб'єктів, здійснюєть ся нор ма тив но�пра во ва
ор ганізація суспіль них відно син.

Пра вові за со би, як заз на чає С. Алексєєв, — це
об'єкти во вані субс танціональні пра вові яви ща, що ма -
ють фіксо вані влас ти вості й да ють змо гу ре алізу ва ти по -
тенціал пра ва, йо го си лу  [1, с. 349]. Тоб то це ті яви ща
пра во вої діяль ності, що розг ля да ють ся як еле мен ти пра -
во вої сис те ми з точ ки зо ру їх функцій та ролі як за собів
пра во во го впли ву на суспільні відно си ни, по ведінку
суб'єктів. Ви ра жен ня че рез пра вові за со би соціаль ної си -
ли пра ва — це ви ра жен ня йо го цінності. То му пра вові за -
со би є не тіль ки соціаль ною не обхідністю та об'єктив ною
за ко номірністю, а й оп ти маль ним спо со бом ор ганізації
суспіль них відно син, який відповідає умо вам, рівневі
роз вит ку суспільства й відоб ра жає про цес виз нан ня чи
не виз нан ня цінності пра ва як ре гу ля то ра суспіль них
відно син.

Пра во ви ми за со ба ми, які ут во рю ють ме ханізм пра -
во во го впли ву, є на сам пе ред ті з них, що вхо дять до
скла ду ме ханізму пра во во го ре гу лю ван ня, тоб то: 
1) прин ци пи пра ва, юри дичні нор ми, нор ма тив но�пра -
вові відно си ни; 2) пра вові відно си ни; 3) ак ти ре алізації
прав та обов'язків; 4) ак ти зас то су ван ня пра ва, індивіду -
альні при пи си; 5) ак ти офіційно го тлу ма чен ня. Їх мож на
наз ва ти спеціаль ни ми пра во ви ми за со ба ми. Крім то го,
до ме ханізму пра во во го впли ву на ле жать і такі пра вові
за со би, як: пра восвідомість, пра во ва куль ту ра, пра вові
прин ци пи, пра во по ря док. Ці за со би не вхо дять до ме -
ханізму пра во во го ре гу лю ван ня; во ни є за галь ни ми пра -
во ви ми за со ба ми, що вхо дять до ме ханізму пра во во го
впли ву по ряд із ме ханізмом пра во во го ре гу лю ван ня
(тоб то спеціаль ни ми пра во ви ми за со ба ми).

Ме ханізм пра во во го ре гу лю ван ня ви ра жає дійо ву
сто ро ну про це су пе ре ве ден ня нор ма тив ності пра ва в
упо ряд ко ваність суспіль них відно син, а то му ос нов ною
функцією спеціаль них пра во вих за собів є за без пе чен ня
суспіль них відно син. При ць о му заз ви чай ви ко рис то ву -
ють ся такі спо со би впли ву на суспільні відно си ни, як
дозвіл, зо бов'язан ня, за бо ро на.

За гальні пра вові за со би здійсню ють пси хо логічний,
мо раль ний, ви хов ний, інфор маційний, на у ко во�іде о -
логічний вплив, і це є їхнь ою ос нов ною функцією.
Спеціальні пра вові за со би мо жуть та кож здійсню ва ти та -
кий вплив, але це не бу де їхнь ою ос нов ною функцією.

Вод но час пра во вий вплив на суспільні відно си ни не
без меж ний. Ад же пра во ва сис те ма є підсис те мою
соціаль ної сис те ми, і її ос нов не зав дан ня — вре гу лю ван -
ня суспіль них відно син за до по мо гою пра во вих за собів
для до сяг нен ня пра во по ряд ку. Ці за со би по винні за без -
пе чу ва ти функціону ван ня як пра во вої сис те ми, так і еко -
номічної, політич ної та інших підсис тем.
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Проб ле ма ти ку в соціаль но му, ор ганізаційно му, пси -
хо логічно му і пра во во му ас пек тах по час ти оп раць о ву ва -
ли де котрі на у ковці: В. До ле жан (1991 р.), М. Мич ко
(2002 р.), М. Ко сю та (2002 р.), М. Яким чук (2002 р.),
(2007 р.), В. Су хо нос (1999 р.), Є. По по вич [8] (2010 р.) 
І. Озерсь кий (2011 р.). Вод но час по за ува гою ли шаєть ся
кад ро вий аналіз про ку рорсь ко го ме не дж мен ту. 

Кад ро ва ро бо та, на сам пе ред її уп равлінсь кий ас -
пект, є однією з прин ци по во важ ли вих скла до вих
успішно го функціону ван ня сис те ми ор ганів про ку ра ту ри
що до за без пе чен ня про ку рорсь кої діяль ності. Вод но час
са ме уп равління пер со на лом — од на з най важ ливіших,

соціаль но ре зуль та тив них скла до вих уп равлінсь кої
діяль ності в будь�якій дер жавній чи не дер жавній струк -
турі. На на шу дум ку, уп равління пер со на лом слід розг ля -
да ти під дво ма ку та ми зо ру: і як скла до ву дер жав ної кад -
ро вої політи ки в сис темі ор ганів про ку ра ту ри Ук раїни, і
як прин ци по во важ ли вий еле мент уп равлінсь кої діяль -
ності в ор га нах про ку ра ту ри Ук раїни. Уп равління у сфері
ро бо ти з пер со на лом ор ганів про ку ра ту ри ста но вить
цілісну до вер ше ну сис те му пов'яза них між со бою про -
цесів про фесійної орієнтації, прог но зу ван ня і пла ну ван -
ня кад ро вих пот реб, відбо ру, підго тов ки, розс та нов ки,
ви хо ван ня осо бо во го скла ду. 

Проблеми управління 
прокурорсько�слідчими кадрами

Вікторія ДЕ РЕВ'ЯН КО,
здо бу вач Міжрегіональ ної 
ака демії уп равління пер со на лом

Метою цієї наукової праці є дослідження проблеми
удосконалення кадрового забезпечення в органах прокуратури
України завдяки внутрішній оптимізації управління
прокурорсько�слідчими кадрами. Вивчення досвіду добору та
підготовки керівного складу органів прокуратури України
вказує на суперечності в розв'язанні цієї проблеми, її слабку
пристосованість до вимог сучасної практики, недоліки
методичного, організаційно�правового, кадрового
забезпечення. Не розроблено й системно не узагальнено окремі
аспекти управлінської діяльності органів прокуратури. 


